

KEMENESALJA

VEGYES TARTALMU FÜGGETLEN LAP

Megjelen

Közfizetési ára: Kétszáz évré 8 korona, felévre 4 korona, negyedévre 2 korona.

Éves száma ára darabonként 20 fillér.

Felolós szerkesztő:

DINGREVE NÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dingreve Nándor könyvnyomdája Cseplőmölkére ide intézendők a szellemi részt illető közlemény-hirdetések és mindennemű pénzzeltek.

Bűg a cséplőgép.

Már hogy ebben a szomorú esztendőben baleset eléri a cséplőgépet és hol van mit csépleni: ott bűg a cséplőgép. Silány a buza szeme, silány a szalmaja

Azonban nem ezt a siralmas képet akarjuk tovább festeni, más az ami a mostani időben a következő aktuális megjegyzésekre készlet.

Mióta hazánkban a mezőgazdasági munkásra valamennyire kötelezőleg életbe van léptetve a baleset biztosítás intézménye, azóta megdöbbenve látjuk, hogy a mezőgazdasági foglalkozás során is hány embert ért baleset, szerencsétlenség. Nincs ember, aki nem tudná, hogy például a mostani időben cséplés-kor hány halálos kimenetelű szerencsétlenség történt, jóformán az etető és a gépszijak közt ólálkodik a halál és ami munkásaink még nincsenek annyira belenevelve az elővigyázatos cséplési dolgokba, hogy elkerülhetnék a rájuk néző veszedelmeket. Ebben a helyzetben a tulajdonos vagy a cséplőgép vállalkozóinak igen meg kell gondolniok azt, hogy a Kuria elvi döntést hozott és megállapította a hátramaradt család kártérítési igényét, akinek feje a cséplési munkában elpusztult. Nagyon helyes, nagyon üdvös és nagyon előrelátó dolog lesz meggondolni, hogy a gazda, vagy a vállalkozó elviselhet-e olyan rettenetes obligót, amely vállaira sulyosodik? Nem kell-e már a munka első napján, amire az országos törvény alkalmat ad, — kollektív biztosítással munkásaink balesetre való kártérítéséről gondoskodni? A mult évi balesetekről való statisztika szerint 9000-en felüli a mezőgazdasági balesetek száma, mely azonban teljesnek nem mondható, mert hiszen ezt a számot a munkáspénztár vezette azokról, akiket orvosoltatott. De hát még ezenkívül hány baleset lehetett, melynek áldozata a pénztárnak nem volt tagja. Mindezekből kitűnik, hogy egy áldott intézményről van szó, a gazdasági munkásegítő pénztárról, amelybe való önkéntes belépésre szólítjuk a falu népét, jegyzőjétől kezdve a legkisebb emberig. Mert ennek a pénztárnak tagja lehet mindenki, aki, ha csak mellékesen is mezőgazdasági dologgal foglalkozik. Annnyira ki van térjesztve az intézmény állásaiból való részesedhetés, hogy például akinek egy kaptár méhje vagy

egy tojós tyukja van — az már a pénztárba beléphet. És pedig beléphet nyugdíjra. Lássuk csak röviden, mit ad a pénztár nyugdíjas tagjainak

1. ha tíz évi tagtag után munkásképtességét bármely okból előrelátható-

hogy a foglalkozás következtében felnyit sem képes évenként megkeresni, mint amennyi egy helybeli (nő, férfi) gazdasági munkás vagy cseléd évi átlagos keresménye, élete fogytáig, illetőleg keresetképtességének netáni visszanyeréséig tíz korona havi segélyt (nyugdíjat kap); ha pedig a keresetképtelenség tíz éven belül állana be s a tag a tagsági díjakat nem akarja addig fizetni, amíg a segélyre való joga megnyílnék; a pénztár a befizetett tagsági díjakat, az előzőleg netalán kifizetett segélyösszegek betudásával a tagnak kamat nélkül visszafizeti; 2. ha meghal a tag és halálát nem baleset okozta, akkor családjának; ha legalább 10 évig volt tag 250 korona, ha legalább 15 évig volt tag 270 korona segélyt, vagy ha családja nem maradt, temetésére 100 korona segélyt ad a pénztár; ha pedig a tag halála a belépéstől számított 5 éven belül következne be, a pénztár a befizetett tagsági díjakat az előzően eatalán kifizetett segélyösszegek betudásával, a hátramaradt családnak kamat nélkül visszafizeti; 3. ha előző még segélyt nem kapott, 65 éves korában a tag száz koronát kap, ha azonban 65 éves korán túl munkaképtelenné válik, a havi 10 korona segélyt is megkapja, illetőleg ha baleset éri, a baleseti segélyeket s ha meghal, családja a halál esetére szóló segélyt is megkapja; 4. a pénztár központi igazgatósága különös méltánylást érdemlő esetekben háromszáz koronáig terjedhető rendkívüli segélyt adhat annak az első csoportbeli rendes tagnak, akit tartós betegsége képtelenné tett arra, hogy valamely szabályszerű szerződéssel elvállalt munkáját teljesítse s e miatt magát és családját nem bírja eltartani; 5. ha a tagot baleset éri: ingyen gyógykezelik, ha a baleset miatt egy hétnél tovább munkaképtelen, mindaddig, míg munkaképessége helyre nem áll, 60 napon belül naponként 1 korona, 60 napon túl pedig mindaddig, míg munkaképessége helyre nem áll, tehát esetleg életfogytáig havonként 10 korona segélyt kap; ha a baleset következtében meg-

hal, hátramaradt családjának egyszerűsmindenkorra 400 korona segélyt, vagy ha családja nem maradt, temetésére 100 korona segélyt ad a pénztár.

Ezt adja a pénztár évi 10 korona 40 fillér járulékkért. De természetesen, hogy 1200 koronáig fel fokozható a nyugdíj amikor a fizetni való 10-szer annyi.

A mai aktuális alkalomból visszatevünk a cséplőgépnek alkalmazott munkások biztosítására és itt felhívjuk az érdekelteket, hogy a kollektív biztosítást oly minimális tételű és a biztosításnak elmulasztása oly szörnyű felelősséggel jár, hogy igen nagy fokú indolenciáról tesz tanuságot az, aki munkásainak sorsáról nem gondoskodik.

Á L M A N.

Aludtam, álmodtam,
Gyönyörű volt álmam:
Holdvilágos csendes éjben
Virágos kert közepében
Virágok közt jártam.

Édes illat áradt
Mindentönnem felém;
De a rózsát, piros rózsát,
A kertek legszebb lakóját
Sehol sem lelhetém.

•Hol van királynétek? —
— Kérdem az ibolyát —
•Ha a piros rózsát érted,
Felelhetek talán néked,
Suttog a kis virág.

•Piros rózsát, igen!
A szép rózsát értem.
Mely, ha szirmán harmat ragyog,
[Mit ott az éj csókja hagyott,]
Olyan kedves nekem.

•Ő már nem hírálynétek f —
•Oh mondd, mi volt vétked? —
•Nincs számtízve, elfeledve,
Bár választánk mást helyette
Tekints föl az égre!

És én föltekintek:
Hőfőhé ruhában
Ékes szűznek szép alakja
Látszott felig eltakarva
Csillag fátólalával.

(Táldják ki?)

Egy pár kép a képzelet csapongásából.

(Egy kis csavargás.)

Írta: Csabornyai János.

Ugye, elhiszik nekem, ha leírom, hogy mi az a képzelet? Most, ilyen nyári melegben nem keres talán senki tüzetesebb meghatározást és megelégszik szerény, kis bölcsességemmel?

Ha megbiznak bennem, akkor elkezdem a képzelődést eszrovok le-mohányat az életből. Tessek csak elővásní, nem fogok ám halottnak szülő dallamról álmódolni.

Tehát mi az a képzelet?

A szellemi élet egyik legfontosabb tényezője, a lelek tehetségeinek egyik legdrágább gyöngye: a képzelő erő, amelyet Göthe a gondolatok előiskolájának nevez.

Szarnyaira veszi a lelket, tulemeh a rideg valóságban és az eszmények tündéri birodalmába ragadja. Szolgálatba fogadja az érteket, érdekklódséval veszi a szellemi és érzelmi benyomásokat, melyeket azok az idegek sürgönyhuzalainak segélyével tudomására röpitenek.

Miután azonban a képzelet egy nemzetközi táviróhivatal szerepét visel, minden értesülést változtat és módosít. Nem nyugszik mindaddig, míg azoknak a vonásoknak, amelyeket az értekek a lelekbe rajzoltak, új, sokszor váratlan, hájos alakot nem kölcsonözött. Bizonyos fokig még az igazság fényétől is megfosztja az élet jelenségeit. Nagy figyelmet fordít azonban arra, hogy a valóságos látzatát megőrizze.

Ime ez a képzelet dióhéjban.

Méltotassék elhinni ez az erő nagy hatalom ám! A képzeletnek az a gazdagsága, élénksége és teremő ereje, amelyet a költők királyai: Homeresz és Vergíliusok, a Shakespearek és Miltonok, a Racinek és Húók, a Danték és Tattok, a Góthék és Schillerok; Arany, Vörösmarty és Petőfiek műveiben csudálunk, a legnagyobb ritkaságok közé tartozik.

A képzelet kisebb-nagyobb adagaival azonban minden halandónál találkozunk. Nemcsak Szemiramisz kertjeiben és a versaillesi parkokban kell teli t rőrszát keresni.

A mindenrapí élet göröngyös mezején, az utak szélein is nyílnak virágok, amelyeknek színpompája és illata gyönyörrel kedveskedik. A szerényebb halandóknál a homályos sejtelem, a fűrkésző kíváncsiság, a csillapíthatlan rudváry szokott ingerrel hatni a képzelet működésére. A figyelmes embernek nem szabad e kedves alkotásokat aggályosán mérlegelni; nem szabad kimeletlenül széttépni a fátólt, amelylyel fagyatkozásaikat lepezik.

Minő kedvesek például a nép csapongó képzeletének azon alkotásai, amelyeket Ovidius jegyzett fel az utókor számára.

Phaëton — írja egyebek között a tomii száműzött — engedelmet kért egy alkalommal atyjától, hogy a nap szerkerét kormányzhassa. Atyja, jól lehet kétekyeket táplált fiának ügyessége iránt, mindazáltal teljesíté kérelmét. Boldogan vette át Phaëton a tüzes paripák gyepőit. Dacára azonban minden

figyelmeztetésnek és utasításnak, kellelénél mélyebbre szállt. Egészen közel jutott a földhöz. Vigyázatlansága a legnagyobb veszélybe döntötte; az egyenlítő körül a nap forró sugaraitól tüzet loptak az erdők, párákka váltóztak a vízek és hamuva lettek egész országok. Phaëton merész vállalkozásának kudarcát ma is könnyező szemekkel említik a negerek. E szerencsétlenség az oka, hogy letektek.

Vegyünk egy derék kis alkotást elő a rómaiak gondolkodás módjából.

A »Gyurkovics leányok« ősei a napodóniai Pierus sarjadékai, gazdag-ágnkra, tehetéseikre és fény nyelvcsékké fűrgesegere támaszkodtak, vetekedni akartak a villamokat szoró Jupiterrel és Moemosyne passzonság kiváltságos csemetéivel: a Muza kisasszonyokkal.

Fenneházó viselkedésüket azonban nem tűrhette Jupiter. »Ha libantokat még gúnynyal és gyalazásokkal tetsztek, mi a megtorlás útjára lépünk és addig megyünk, ameddig felülháborodásunk parancsolja«.

A Pierus kisasszonyok mosolyogni kezdetek a dörgedelem felett. Derültégük azonban csakhamar szomorúságra fagyott. Bámulat közben vettek észre, hogy virosított kis körmőcsékek alól tollak nyúlnak elő. Karjaikat petykálva akarták megmozdítani. De az ajkuk csőrökke keményednek. Tördeltek kezeiket, jáfveszekeltek és titakozni akartak a büntetés ellen. Kesőn volt. Amint szarnyas karjaikat megmozdították, a felhők között uszáltak.

Azóta mint »szarkák« a beszédes, gyengéd kis asszonyok és rekedt-hangu fecsegősök, kifogyhatatlan csacsogásuk ma is figyelmeztet, hogy a hatalmas Jupiter legmagasabb családja iránt illetlenséget veszedelmes kockázat visszapatyogni.

Különs eredményekkel, fáradhatatlan serénységgel és kitartással dolgozik a képzelet a laktanyák fidaik között. Ime néhány katonaképzelet: a lovastiszt Berlinből Potsdamba paripázott. Szerencsésen megérkezett, nagy hérvél-beszéltel el barátainak: »Oly gyorsan lovagoltam ma — mondta — hogy árnyékom csak egy negyed órányi távolságban volt képes utánam jönni. — Hallja, bömböli egy altiszt az ujonera — ha maga olyan hosszú volna, mint amilyen gyámoltalan: egy háromemeletes palota tetejének csatornájából ihatná meg a reggeli kávéját. — Rettenetes! Kiált egy másik, ha még maga is okos ember, akkor a rhinocerotust a hét görög bölcs közé lehet számítani.

Tehetségeikre, vágyaikra, érzelmeikre nézve figyelmet érdemlő változást alig tűntetnek fel a különböző idők gyermekei. Ebben jórészt aminők voltak a régiek, olyanok lényegében az újabb nemzedékek is. Anglországgal például nagyon sok politikai változáson ment keresztül. Hosszabb-rövidebb időközökben különféle népek hajtották a szigetországot uralmuk alá. Kelták és rómaiak, angol-szászok és fricek, dánok és normannok gyverei előtt kellett Albion fiaiak meghódolniok. — A politikai viszonyok és a társadalmi intézmények terén sürtn találkoznak a különböző hódítók nyomaival. Lezsémbeszökőben

törökződik vissza a változó uralom hatása az angol nép nyelvén.

Alig van nyelv Európában, melynek elemeit az angol nyelvben feltalálni ne lehetne. A közfigyelmet leginkább az a sok egytatu szó keltette fel, mellyel szokásában találkozunk. Hogy e sajátságot a hódítók sokféle nyelvének összeolvadásából lehetne magyarázni, arra a nép zöme nem gondol. Várami-tüökban keresni a feltűnő jelenségek okát. — Nem is gondolt mindaddig, míg kiváncsiságát a következő történet ki nem egészítette. Minden kétséget eloszlató okmányokkal a történet hitelességét eddigelé beigazoltí ugyan, nem sikerült az oknyomozó történelemnek, hanem megbízhatóságot kezesseget vállal a képzelet.

A babiloni nyelvzavar után — így szól a krónika — kiküldötte az Ur egyik angyalát, hogy osszon nyelveket azon népeknek is, amelyek a toronyépítés munkájában részt nem vettek. Miatan a bördöndkésítés ipara akkor még ismeretlen volt: a nyelvek drága kincsei egy kezdetleges zsákba öntettek. Megbízásához hűen ellebegett az angyal minden ország felett és megörvendezteté égi adományával a népeket.

Csintalanul megjegyzi a krónikás, hogy a váratlan ajándék a legnagyobb örömet a nép között keltezte.

A szives fogadtatás, melyben a küldött részesült, oly bőkezűvé tette, hogy midőn a Szigetország égbetörő sziklái fölé érkezett, a zsák tartalma csaknem teljesen kifogyott. Láta azonban az angyal, hogy a lakosok magára tárt reszkető karokkal esedekelnek ajándékáért, kifordította zsákját és hozzájuk juttatta mindazokat a töredekeket, amelyek a kizsott nyelvekből még benne maradtak. — Kedvesen magyarázza a népköltészet egy másik alkotása azt a véletlen szerencsét, melynel fogva a francia nő oly sok előnyös tulajdon birtokosa.

Midőn a tünderek a női kiváltságok szétoztása céljából a Tempe völgyében Éva összes unokáinak képviselőivel a legelső — állítólag igen hangos — gyűlést tartottak: oly mostoha sorsban részesítették a francia kiküldöttet, hogy az bánatában keserő könynyekre fakadt. A parlament jobbjában felébredt az önéret.

Külön értekezletet tartottak és elhatározták, hogy szomorú társnőjük vigasztalására koszorút fonnak előnyeik nélkülözhető virágaiból. Ilyen formán jutott a francia nő nemének ékes kiváltságaihoz. Hitelt érdemlő tanuk állitara szerint e gyűlésnek köszönheti a magyar nő is enyészhetlen díszét. Már a többi jelenlérők megelégedettségben voltak, midőn a tündér észrevette, hogy kincses ládjájában még egy ajándék rejtőzik. Sajnálta a spanyolnak, de az nem kívánt mást, mint tüzet sugárzó szemeket. Megköszönte a török, mert telt idomainál előnyösebb kiváltságot nem remelt.

Megpillantotta végre a tündér a magas hölgyet. Mosolygott és közeledett hozzája és mintha örült volna, hogy az ő birtokába jut legértékesebb ajándéka, kérdéses nélkül mondá: Fogadd előnyeid koronájául, amit társnőid kicsinylettek. Eláruljam a titkos adományt? Nem szükséges!

Halljuk hű szívek dobogását, érezzük odaadó szeretetük melegét, amely azóta fokozza vonzó bajjaik ellenállhatatlan hódításait. Így sütötte ki tehát még a képzelet is, hogy a magyar hölgy a legértékesebb, akinek a jelképe a ragyogóan tündöklő gyémánt, a mely a zsák fenekén is ragyogott. Ugy-e?

H I R E K.

Szentimrei Karoly Marton † Gyászrovatunkban mely megilletődéssel és részvétellel kell közölni társadalmi előkelő-egünk egyik illusztris tagjának gyászos elhunytát. Folyó hó 20-án délelőtt harangzúgás jelezte, hogy Szentimrei-Karoly Marton szent Benedek-rendi pap és kiemelkedő főgimnázium tanár, jobblétre szenderült. Ő, aki annyi elhunyt halandót bucsuztatott el a földi élettől, aki oly sok megboldogultnak nekrológiát írt meg lapunkban, maga is átköltözött a mennyek országába, hol számára jambor tevékenységnek és istenfélő életének jutalma fog kiszolgáltatni. A megboldogultban a magyar sz. Benedek-rend jeles tagját veszítette el. Előbb a főgimnáziumban, utóbb a pannonhalmi főiskolán, összesen 25 éven át töltötte

tak, meg emlékezni fognak, hogy mily lelkesedéssel és tüzzel tanította kedvelt tárgyát, melylyel irodalmilag is foglalkozott; így megírta sz. Benedek születésének 14. százados évfordulójára 1880-ban sz. Benedek élete és halála c., a magyar irodalomban lezappoló munkáját; később a Sz. István-Társulat kiadásában megjelent tőle »Krisztina svéd királyné és Gusztáv Adolf leánya élete« c. műve. Javár korában lepte meg őt a neurasthenia, melytől egészen soha sem tudott megszabadulni. A megboldogult 8 éven át volt a cellőmölki társadalom közkezdveltségű tagja. Legyen áldott emléke!

Balaton kirandulás. A Vasutas Szövetség cellőmölki kerülete által rendezendő balaton kirandulás végleges programja, már megállapított s holnap városzerte plakátok fogják hirdetni a részleteket. Résztvevő a kirandulásban a város közönsége is, ha ebbeli szándékát augusztus hó 5-ig bejelelti, illetve a kitett ívet aláírja. Ilyen aláírás iv több vasutasnál van és Dinkgreve Nándor kereskedésében is aláírható a részvételi jegynek (20 fillér) egyidejű megváltása mellett.

Gyilkossági és öngyilkossági kísérlet. Mult vasárnap délután 1 órakor Mógor István asszonyfai lakos megjelent Vönöckön Póca István lakásán, hogy nejét, aki Pócovál együttélt, hazahívja, illetve hazavigye. Ebből folyólag Mógor a házbeliekkel összevitalkozott s vége az lett, hogy az öreg Póca ellen revolvért ráatint és őt fején és balkarján megsebesítette, nejét pedig több helyen megszurta. Ezen merénylete után saját magát szurkálta össze. Mindhármát beszállították kórházunkba. Póca és Mógorné sérülése könnyebb, természetű, Mógor veszedelmes sebekben szenved.

Halálosztás. Tibortz Sándor férfi- és női szabó neje hosszas betegség után hétfőn elhunyt. Temetésén nagyszámu közönség fejezte ki részvételt a nagy csapással súlyított szerető férjnek. Az özvegyen kívül egy kiskoru árva siratja felejtetetlen jó édesanyját.

Egy nagy-forgalma tégla gyár

haláleset miatt eladó.

Bővebb értesítés nyerhető: Cellőmölkin, özv. TORY Györgynénál.

Szerencsétlenség. Boldogult Szentimrei Marton bencés-tanár temetésénél a mult esztőtörtökön szerencsétlenség érte. Laik Ferenc helybeli erdemes-kőművesparost. Amint ugyanis a temetőkapuhoz arbutoltjának fűdöközöt visszakaraktak bevezetni, Laik, hogy open ramenjeit a nyílásra, fordítan akart rajta, miközben a gyengen becsavart vaskarika a kőből kiesztott, a kő a nyílba esven, annak szélén Laik ujját átapolasa, kifordította a forgóból, hozzáfűrt aul fűből mehasadt ujjcsontja szinten megrepedt. A gyorsan alkalmazott orvosi szerénynek lesz köszönhető, hogy a keze munkájával kenyeret kereső szorgalmas iparos polkártsrunk ujját amputálni talán nem fogják.

Kertmegnyitás. A »Griff«-szálló kert-helyiségének megnyitása ma délután 4 órakor történi tekeverseny, legómbfeleresztés, zene és táncrai egybekötvé. Résztvevőket a kiragasztott plakátok közölnek. Akik a mult évi megnyitáson résztvevők, bizonyára a main is meg fognak jelenni, mert már jól tudják, hogy ez az intum jellegű s...

mulatság a nyári szorakozások között mindig első helyen sz kött allam.

Erdészjelöltek figyelmébe. Az 1909. év őszén erdeszeti államvizsgát tenni szándékozokat felhívja a bizottság elnöke, hogy az ahhoz szükséges engedélyert benyújtandó kerényeiket kellően felszerelve, legkésőbb 1909. évi augusztus hó végeig hozzá (Budapest, V., Zoltán-u. 10.) bermentve küldjék be.

Halálosztás. Pados Gábor községi igazgatótanító, a szombathely-egyházmezei r. k. tanítóegyesület alelnöke, mult szerdán 42 éves tanítókodás és hosszas betegkedés után Közegen elhunyt. Az elhunytak Czellőmölkin rokonai vannak. Temetésé pnteken aul óriási közönség részvételével.

Hány 48-as honvéd él még? A vidéki honvédegyesületekkel beérkezett jelentések szerint az országban még mintegy 8 ezer 48-as honvéd él. Tabornok csak egy van: Görgey Artur fővezér. Ezenkívül él még 18 törzstiszt, 617 tiszt és 7192 altiszt és közvitéz. Mivel azonban a tehetősebb volt 48-as honvédek közül a legtöbben nem veszik igénybe a nyugdíjat, bátran állíthatjuk, hogy még mindgikörülbelül tízezer 48-as honvéd él.

Közeledik a világ vége. Ezzel ijeszteti az emberiséget Frank Sandford, egy amerikai vallási szektának a feje és megalapítója, aki jelenleg Shilohban él, s magát a »koronázatlan Éliás király«-nak nevezi. Jólata a világ végéről, melyet hivei számára mond, a következőképpen szól: Szeptember 15-én, szerdán este 10 óra 20 perckor vége lesz a világnak. Minden igazhívő készülődjék el jól erre a pillanatra s a házak tetején hófehér ruhában várja meg a következőket. Az ég megbomlik, a föld atomjaira morzsolódik szét s a Nap ide-oda bolyong a világűrben. A kritikus napon a proféta is hiveihez csatlakozik és látni fogják, hogy míg az összes emberek mind elpusztulnak, ő hiveivel az örök élet országába fog atrepülni.

Új rend a vasúton. Az utasokban eddig sokszor felforrt az epe, midőn sok utas lévén, egy-egy vonaton három-négy fülkét is lezárt a kalauz, mert abban egy ellenőr utasoz utazni, vagy már benne is aludt. Hiába volt minden kérés, rimánkodás, fenyegetés, káromkodás: a kalauz ki nem nyitotta a fülkét, mert ráparancsoltak, hogy ez a fülke nem az utasoknak való, hanem »szolgálati«-fülke. S a legtöbbször az egész utvonalon őrösen volt lezárva. Most az államvasutak elnökiigazgatósága szigorú rendeletben megtiltotta a vonatokon bármely fülkének lezárását, melyre az utasok igényt tartanak. A fülke lezárásáért bejelentett panaszokat a legkíméletlenebből fogja elintézni.

A tudóvesz pusztítása hazánkban. A belügyminiszter jelentése szerint 1907-ben Magyarorszában tudóveszben elhalt 68.125 egyén. A magyar birodalomban 1909 február havában gumókórban elhalt 6531. Előbb a dunántúli csak 910. E szám törvényhatóság szerint csoportosítva a következőképp oszlik meg: Baranyavárméye 79, Pécs város 14, Fejérvárméye 68, Székesfehérvár város 9, Győrvárméye 30, Győr város 15, Komáromvárméye 71, Komárom város 3, Mosonvárméye 26, Somogyvárméye 117, Sopronvárméye 62, Sopron város 4, Tolnávárméye 71, Vasvárméye 124, Vasvárméye város 68, Zalavárméye 148.

A hordo drágasága. A hordo árának növekedése a szőlőirtokosságra nevezé súlyos adót jelent. Mult évben szűret idején a fa edények ára hektoliterenkint oly magasra emelkedett, hogy sok helyen a must eladási árát kétszeresen is fölfel multá. Az idén a helyzet még veszedelmesebbnek ígérkezik. Nem mintha a varható szűret oly kedvező volna mint tavaly, hanem azért, mert a termelők barmintamennyi hasznet van. Nehogy talán a hordo kereslet szűret idején rendkívül arányt öltönn a »Magyar Szőlőszedők Országos Egyesülete« felhívást intézett a szőlőbirtokosokhoz, melyben előre figyelmezteti őket, hogy hordo szükségletükről idejében gondoskodjanak, hogy oly mennyiségben készíttessenek cement hordót, melyek különösen a must kiejesztésére rendkívül alkalmasak, hogy a koronkenti termés-többlet elhelyezésére elegendő legyen. Vegül kéri őket, hogy járjanak közbe, hogy az államvasutó rakutakban, valamint egyéb közraktakban megfelelő számu és nagyságu cement hordó és tartó állítassék, melyet a nagyobb termelők, szövötköztek és borkereskedők szükség szerint bérbe vehetnének.

Menolvak eladása. A m. kir. földmivélesügyi miniszter felhívja a tenyésztőket akiknek birtokában három és fél évet betöltött, de nyolcadik évet meg nem haladott koru menló van és azt eladni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat annak kitüntetésével, hogy a menló mely vármegyében áll, továbbá az eladási árt is legkésőbb ez évi augusztus hó 10-ig a földmivélesügyi miniszteriumnak jelentsek be. Az eladandó méneket a bejelentések mérvéhez és a bejelentők lakóhelyéhez képest, ugy mint a mult évben, ismét egyes központokon fogják bizottságilag megvizsgálni s a vételár tekintetében létrejött egyez-

kedés után azonnal megvásárolni és átvenni. A megvásárolt ménék vételárát annál az adóhivatalnál fogják kifizetni, melyet az eladó a vásárlás alkalmával kijelöl.

Védekezés a hesszeni légy ellen.

A földművelésügyi minister rendeletet intézett Vasvármegye törvényhatóságához, melyben elrendeli, hogy ama községek határában, hol a hesszeni légyinfekció az elmúlt vagy a folyó évben nagyobb mértékben megállapított, az u. n. csalogató vetések véndők alkalmazásába. Ezek abban állanak, hogy minden táblában már augusztus utolsó, vagy szeptember első napjaiban több helyen néhány darázdányi őszi gabona, vagy árpa vetendő, mely célra a legsilányabb minőségű vetőmag is használható. Ezek a csalogató vetések arra valók, hogy a hesszeni legyek ezekbe rakják peteiket. Az ilyen csalogató vetések aztán rendes vetés, legkeőbb azonban a tél beállta előtt jól alá szántandók, ügyelvén arra, hogy egész hosszukban tökéletesen föld alá kerüljenek s így belőlük tavasszal a légyrajok ki ne szállhassanak. Igen ajánlatos az ilyen alászántott vetések lehengerzése is. A miniszter föl hívja a közönséget, hogy abban az esetben, ha a hesszeni légy a törvényhatóság területén nagy kiterjedésben és kártékony módon lépett fel, a fenyegető veszély nagyságára való tekintettel:

éme védekezési módot a gazdaközönségnek a lehető legáltalánosabb módon sürögösen tudomására hozza és elvárja, hogy gondoskodik arról, hogy ezen védekezési mód legszigorabb pontossággal és teljes eréllyel végrehajtassék és a járási főszolgabírákat, valamint a községi előljárókat is a védekező eljárások lelkiismeretes betartásának ellenőrzésére súlyos felelősség terhe alatt kötelezi.

Jó modoru magyar, német bonn kerestetik pusztára, auguszt. és szeptemberi alkalmazásra.

Ugyanoda októberi belépéssel magyar-német és zongorazni tudó okleveles nevelőnő kerestetik, három gyermek mellé, kik közül a legidősebb leányt az első polgárra s a kisebb fiút második elemire oktatná. Több évi gyakorlat és jó modor megkívántatik. Felvilágosítással szolgál a „Kemenesalja” kiadóhivatala.

Sürgöny! Sürgöny!

Ugy az igen tisztelt vevő köreimnek, mint a n. é. kávéfogyasztó közönségnek örömmel adom tudlára, a nagyszemű valódi

kuba kávé

1 kgr. 2 frt. 30 kr., valamint az összes kávé fajok 1 frt. 20 kr.-tól kezdve a legjobbak egyedül nálam kaphatók. Szives próba rendelésüket kérve, vagyok teljes tisztelettel

Mayer István

fűszer és csemege kereskedő.

Sürgöny!

Sürgöny!

Hirdetéseket

felvessz a kiadóhivatal.

AGAVE

33 éves, 2 méter magas, 2 méter és 30 cm. széles eladó.

Cím: A KIADÓHIVATALBAN.

Egy teljesen jókarban levő eredeti, főlrövid **Bosendorfer-zongora** eladó.

Cím. a kiadóhivatalban.

Naponta frissen vágott hizlatt ürühús kapható **Rothschild Dávidnál Ságón**, kilója 1 korona.

STECKENPFERD-

Liliumtej-szappan.

Legenyőbb szappan bőrápolásra és pattanások ellen.

→ MINDENÜTT KAPHATÓ. ←

Kerékpár

alig használt szabadonfutó 60 forintért eladó

Vajda Sándor

máv. fűtőház.

DINGGREVE NANDOR

könyvnyomdája és papírkereskedése

CELEDÖMÖLK (Kossuth-utca.)

Könyvek, lapok, hivatalos nyomtatványok, számlák, falragaszok, üzleti levélpapírok, borítékok, névjegyek, lakodalmi és báli meghívók divatos kiállításban, jutányos áron, pontosan készítettnek.

Takarékpárti zárszámadások, üzleti fő- és segédkönyvek, gyászjelentések, folyóiratok, szövetségi nyomtatványok, eljegyzési tudósítások és minden egyéb nyomtatványok a legizlésesebb kivitelben!